
花蓮縣明禮國小 105學年度交通安全教育教學進度表 

上    學    期 下    學    期 

週  

次 
指導重點 交通安全行為表現 

週  

次 
指導重點 交通安全行為表現 

一 行路安全 
行路應抬頭、看前方、專

心注意。 
一 行的儀態 走路需抬頭、看前方。 

二 馬路安全 不可在馬路上奔跑。 二 靠邊行走 走路、騎車要靠邊行走。 

三 穿越平交道 
穿越平交道時，要先停、

聽、看。 
三 行路要專心 行進間不嬉戲，不吃零食。 

四 靠邊行走 走路、騎車要靠邊行走。 四 與尊長同行 與尊長同行，不可搶先。 

五 上下樓梯 上下樓梯不可奔跑。 五 穿越平交道 
穿越平交道，應先「停」、

「聽」、「看」。 

六 騎車的安全 
單車不雙載，不攀附其它

車輛。 
六 穿越街道 穿越街道要走行人斑馬線。 

七 雨天的安全 
雨天應穿著顏色鮮明的

雨衣 
七 上下樓梯 上下樓梯應靠右不奔跑。 

八 交通號誌 
熟悉並遵守各項交通標

誌標誌。 
八 乘車的禮貌 乘坐公車應禮讓老弱婦孺。 

九 排好路隊 
上、下學應自動排好路

隊。 
九 乘車的秩序 上下車不爭先恐後。 

十 馬路上不遊戲 不在道路旁追逐遊戲。 十 乘車的安全 乘車時不攀立車門。 

十

一 
交通糾察 

依導護人員的指揮以保

安全。 
十一 小心騎腳踏車 騎腳踏車不可單車雙騎。 

十

二 
乘車的秩序 上、下車不爭先恐後。 十二 行人的安全 不走鐵軌和隧道。 

十

三 
候車的禮節 排隊候車，不搶隊 十三 道路的安全 鐵路、公路不可任意損壞。 

十

四 
乘車的安全 

乘車時不將頭、手伸出窗

外。 
十四 道路上不遊戲 不在馬路旁打球或追逐。 

十

五 
走廊不奔跑 走廊上不可奔跑。 十五 遊戲的安全 遊戲時應遵守規則。 

十

六 
交通警察 

服從交通警察的指揮以

維持良好交通秩序。 
十六 雨天的安全 雨天時最好穿黃色的雨衣。 

十

七 
行人的安全 

過馬路應走行人穿越

道、天橋、地下道。 
十七 小心火燭 不任意玩火柴、爆竹。 

十

八 
走廊保持暢通 

走廊上不放置物品，隨時

保持暢通。 
十八 用電安全 潮濕的手不碰觸電線。 

十

九 
用電安全 不私自加裝電路。 十九 游泳的安全 游泳時應有大人在旁。 

二

十 
易燃物的放置 

易燃物不可放在廚房或

高溫的地方。 
二十 交通號誌規則 認識並遵守交通規則。 

 



花蓮縣明禮國小 105學年度上學期交通安全教學教案內容 

主題 單元名稱 適用年級 單元目標 單元介紹 

認

識

交

通

號

誌 

交通歷險記 低年級 

1認識簡易交通號

誌圖案及意義。  

2能依照交通號誌

圖案遵守交通規

則。  

3能遵守遊戲規

則。  

4能發揮團隊合作

精神。  

隨著故事的引導，讓小朋

友在角色扮演與拼圖遊

戲等競賽活動中，認識交

通號誌，並學習保護自我

的生活知能。 

交通大尋寶 中年級 

1了解交通標誌的

功用。 

2能辨識交通標

誌。 

3能遵守交通標誌

指示。 

在主角的帶領下，學生們

開始尋找寶藏，並將找到

的寶藏一一分類，從中認

識交通號誌的意義，並學

會互相合作及遵守交通

標誌。 

交通安全 高年級 

1能了解交通標誌

的意義  

2能辨識交通標

誌。  

3能遵守交通標誌

指示。 

以故事為主軸，將老師及

學生的真實生活融入故

事中，體驗交通標誌的重

要性，並會遵守交通標誌

指示，確保行的安全。 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣明禮國小 105學年度下學期交通安全教學教案內容 

 主題 單元名稱 適用年級 單元目標 單元介紹 

認

識

交

通

規

定 

馬路如虎口 低年級 

1認識平安上下學

應有的知能。  

2能依照交通標誌

遵守交通規則

的。  

3能清楚表達自己

的意見與看法。  

4能發揮團隊合作

的精神。  

藉著交通安全宣導圖片

的展示，讓學生了解上學

途中人行道上遇到的困

難及可能發生的危險，經

由分組討論引導學生回

顧自己的親身經歷，並思

考應變的方法，以人行道

行走時應注意的交通規

則。 

交通指揮 中年級 

1能認識常見的交

通指揮手勢。  

2能操作交通指揮

手勢。  

3能依照交通指揮

手勢遵守交通規

則。  

4培養敏銳的觀察

能力及遵守秩序

的守法精神。  

在感念學校愛心媽媽志

工的熱心服務中，嘗試扮

演志工角色，學習交通指

揮手勢。透過學習懂得分

辨交通指揮手勢的意思

及遵守交通規則，更進而

感謝他人的服務。 

認識交通罰

則 
高年級 

1能認識基本交通

罰則。 

2能遵守遊戲規

則。 

3能發揮團隊合作

精神。 

交通安全中若稍有疏

失，可要付出不少的代

價，讓學生認識並計算違

反規則要罰多少錢？進

而把守法的觀念帶入家

庭，讓全加一起身體力

行， 

 

 

 

 



花蓮縣明禮國民小學 105學年度上學期 

交通安全課程實施日期 

年級 
實施課程名

稱 
實施日期 

節

數 

承辦處室 

人員 

1-6各年級 交通安全 

105.9.30 1 
陳 

蕙 

蘭 

105.11.18 1 

105.12.15 1 

１~6各年級          合   計 18 

 

 

花蓮縣明禮國民小學 105學年度下學期 

交通安全課程實施日期 

年級 實施課程名稱 實施日期 
節

數 

承辦處室 

人員 

1-6各年級 交通安全 

106.3.10 1 
陳 

蕙 

蘭 

106.4.7 1 

106.5.19 1 

１~6各年級          合   計 18 

 

 



花蓮縣明禮國小 104、105學年度交通安全教育融入課程一覽表 

實施年級 課程名稱 融入學習領域名稱 課程節數 備註 

一年級 安全地圖 健康與體育 1  

三年級 更安全的路 健康與體育 1  

四年級 意外的事件 綜合活動 1  

五年級 安危一念間 健康與體育 1  

六年級 災害看、聽、想 綜合活動 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣明禮國民小學交通安全教育教學活動設計 

教學領域 綜合活動/生命教育 教學年級 五年級 

教學單元 認識交通標誌 教材來源 自編教材 

設計者 袁子喻 

單元目標 

1.    認識交通標誌的功能及設置地點。 

2.    能與團體合作，完成指定工作。 

3.    分辨交通標誌，以保障生命安全。 

4.    了解社區常見交通設施。 

5.    能發揮想像力，用不同角度看交通標誌。 

具體目標 

1.    能區分交通標線、號誌、標誌的作用及意

義。 

2.    能認識、辨別不同交通標誌的代表意義。 

3.    了解居住社區的常見交通標誌。 

4.    能利用聯想，改變對於交通標誌的原有看

法。 

教學 

時間 

時間 節次 節重點 

40’ 1 

一、認識交通標線、號誌、標誌 

二、認識常見交通標誌 

三、常見交通標誌分類 

教材 

分析 

1. 設計目的：本教案設計目的，是讓學生認識及注意路上常常出現的各種交通標

誌，在平日生活時，能多一分注意遵守交通標誌，以保障自身安全，甚至與大

人同行時，也能適時地提醒他們遵守交通標誌的指示。 

2. 教材分析：五年級的小朋友，已經可以獨立地從家裡出門，步行、騎腳踏車、

或是撘火車前往鄰近地區，因此認識並遵守交通標誌，比起其他年級的小朋友而

言，更為重要性。在五年級之前，同學對於交通標誌已經有簡略的認識，故藉由

聯想的方式，可以讓學生嘗試用另外一個角度來看平日常見的交通標誌，同時也

利用遊戲，加深日常生活中常見的交通標誌之印象，最後達成重新認知自家附近

的交通標誌，並能了解與遵守其指示之目標。 

3. 課程連結：本教學計畫主要是社會領域，同時涵括藝術與人文領域中的戲劇表

演、自然與生活科技領域中的交通設施，及融入生命教育議題之概念。 

4. 主要教學法：講述、討論、遊戲教學法。 

能力 
社會 

1-3-4 利用地圖、數據、坐標和其他資訊，來描述和解釋地表事象及其空間

組織。 



指標 
藝術

與人

文 

1-3-4 透過集體創作方式，完成與他人合作的藝術作品。 

2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵

與要素。 

自然

與生

活科

技 

4-3-3-1 了解社區常見的交通設施、休閒設施等科技。 

8-3-0-1 能運用聯想、腦力激盪、概念圖等程序發展創意及表現自己對產品

改變的想法。 

能力 

指標 

教學目標 教學活動 
時間

分配 

教學 

資源 

評量方式 

  

  

  

  

  

  

  

4-3-3-1 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

能知道交通

標線、交通標

誌、交通號誌

的設置地點

及功能。 

壹、準備活動 

一、教師： 

1.   拍攝學校附近交通標誌照片。 

2.   交通號誌的各種圖卡。 

3.   學習單。 

貳、發展活動 

一、引起動機： 

【大家來尋寶】 

讓學生利用下課時間找出出現在

學校柱子上的交通標制並熟記名稱，

教師於上課時間要學生發表，最先答

對三題的學生給予獎勵。 

 二、解說及舉證： 

教師解釋交通標線、交通號誌、

交通標誌，並以前一項活動中的圖片

來舉例。同時鼓勵學生說出例子。 

交通標線：以線條、圖形、標誌或其

他導向裝置畫設於路面或其他設施

上，用以管制交通，是表示警告、禁

制、指示之標識。如：斑馬線、機車

停等區、道路中間的雙黃線等。 

  

  

  

  

   

5’ 

  

  

  

  

   

5’ 

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

8-3-0-1 

  

  

  

  

  

1-3-4 

   

  

  

  

  

  

  

    

能發揮創意

看待交通標

誌。 

  

   

  

  

  

戲劇表演 

   

能學習欣賞

他人表演 

  

  

   

交通號誌：為由電力運轉的交通管制

設施，以紅、黃、綠三色燈號或輔以

音響，指示車輛及行人停止、注意及

行進，設於交叉路口或其他必要地

點。例如：紅綠燈、閃黃燈等。 

交通標誌：以規定的符號、圖案或簡

明文字繪於一定形狀之標牌上，安裝

於固定或可移動的支撐物體，設置於

適當地點用以預告或管制前方路況，

促使車輛駕駛人與行人注意、遵守之

交通管制設施。 

 三、思考與創作： 

1.    教師分別拿出兩張交通標誌圖卡

+，請學生猜測其意義，讓學生自

由聯想並編成一個小故事。(可不考

慮原標誌的意義為何) 

 2.    發下並解釋學習單，讓學生分組討

論學習單內容、並視需要製作簡單道

具。 

 四、情境演練： 

1.    教師要學生利用學習單上的號誌編

成一則故事。 

2.    教師要學生發表自己的故事，也可

以用戲劇的方式上台表演。 

3.    師生一同票選，選出表演最佳的一

組與故事內容最有趣的一組，給予

獎勵。 

 五、討論與回饋： 

老師講評，給各組三分鐘討論，

並完成小組學習單中的自評部分，將

學習單交回給老師。 

-第一節完-  

  

  

  

  

  

  

  

 

10’ 

  

   

 

 

15’ 

   

 

 

 

 

5’ 



花蓮縣立  明禮   國民小學 105 年度執行交通安全教育 

交通安全融入領域課程上課情形 

 
 

說明：  教師利用交通號誌教材講解，讓小朋友認識交通號誌。      

 

 
 

說明：  教師利用交通號誌教材講解，讓小朋友認識交通號誌。      


